

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!  
Иса странаит пролетарийит, пильтасяты!

# СТАЛИН ЮШ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“.

Орган Шурышкарского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся. с. Мужы, Омской области.

№ 98 (130)

Пятница,  
5 декабря  
1941 года.

Год издания 2-й.  
Цена 10 коп.

Из конституции СССР

**СТАТЬЯ 133.** Защита отечества есть священный долг каждого гражданина СССР. Измена родине: нарушение присяги, переход на сторону врага, нанесение ущерба военной мощи государства, шпионаж—караются по всей строгости закона, как самое тяжкое злодеяние.

## СТАЛИНСКАЯ КОНСТИТУЦИЯ— КОНСТИТУЦИЯ ПОБЕДИВШЕГО СОЦИАЛИЗМА

5 декабря 1936 года VIII Чрезвычайный Всесоюзный Съезд Советов принял Сталинскую Конституцию СССР. День принятия Конституции с тех пор стал Великим Всенародным праздником.

Если для народов Советского Союза Сталинская Конституция означает законодательное закрепление имеющихся побед социалистического строительства, то для трудящихся капиталистических стран Сталинская Конституция была обвинительным актом против капитализма, программой действий.

За время с 1924 года, с момента принятия 1-ой конституции СССР, по 1936 год во всех областях общественной жизни СССР произошли большие изменения. В результате героической борьбы народов СССР за победу социализма в нашей стране, были ликвидированы все эксплуататорские классы. Конституция победившего социализма закрепила уже осуществленные в СССР великие принципы социализма.

„От каждого по его способности, каждому по его труду“.

Члены социалистического общества строят коммунизм и для них труд не бремя, а радость. Стахановцы—это рабочие социалистического общества.

Сталинская Конституция высшим органом государственной власти в СССР утвердила Верховный Совет СССР.

Завсеми гражданами СССР Конституция утвердила равенство прав и обязанностей. Право на труд, отдых, образование утверждается всем нашим мирным социалистическим строительством.

В дни, когда германский солдатский фашизм нарушил нашу мирную жизнь, мы особенно четко выполняем свои обязанности перед Родиной: трудиться не покладая рук и защищать свое отечество.

Сейчас когда Родина в опасности, когда враг рвется к сердцу страны—Москве, когда он топчет своими погаными ногами цветущие ранее поля Украины, Белоруссии, Прибалтики, когда дело идет о том, быть народам СССР свободными или впасть в порабощение—для каждого советского граж

данина настала пора до конца выполнить свой долг.

Одни выполняют свой долг с оружием в руках, на передовых позициях, не жалея жизни для достижения победы.

Другие у станков, на поле обеспечивают фронт всем необходимым. Все выше поднимается производительность труда рабочих, колхозников, интеллигенции. Работая за двох, троих, все больше дают они стране, фронту вооружения, боеприпасов, продовольствия.

Вместе со всеми трудящимися трудящиеся нашего района помогают доблестной Красной Армии в разгроме врага. Героическим трудом в тылу патриоты защищают свои завоевания, за период выполнения сталинских пятилеток давших зажиточную, культурную жизнь народам Крайнего Севера. На любом участке работы трудящиеся нашего района показывают образцы трудовых подвигов.

По добыче в целом по району годовой план выполнен на 116,4 проц. Отдельные колхозы перевыполнили план. Колхозы „Путь Ленина“—130 проц., „Красный путь“—163 проц., „Елеп юш“—190,5 проц., и т. д. План IV квартала выполнили дополнительно: „Красный путь“ на 130 проц., после ледостава этот же колхоз сдал рыбы государству 196 центнеров; „Путь Ленина“ план IV кв. выполнил на 74 проц., с подледного лова сдали государству 47 центнеров рыбы; „Красный боец“—на 136 проц.; „Советский север“—на 123 проц. и т. д.

Передовые рыбаки: Романов И. М. вместо 16 ц. за IV кв. выловил 73,2 ц. или вчетверо перевыполнил план; Нензелов В. Д. выловил 49,7 ц. или перевыполнил план почти вдвое; Севли И. А. перевыполняет план в 6—7 раз; Возелов М. Г. перевыполнил план в 4 раза; Ребач П. Е. перевыполняет план в 8 с половиною раз и т. д.

Кроме того трудящиеся нашего района сдают теплые вещи фронту, вносят личные средства в фонд обороны, на постройку авиаэскадрильи в фонд помощи раненым.

День Сталинской Конституции встречаем победами на трудовом фронте. Еще более усилим помощь фронту, еще самоотверженнее будем трудиться на своем посту.

## От Советского Информбюро (Вечернее сообщение 30 ноября)

В течение 30 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

За 29 ноября уничтожено 20 немецких самолетов. Наши потери—6 самолетов. За 29 ноября нашей авиацией уничтожено 83 немецких танка, 15 бронемашин, более 650 автомашин с войсками, 12 полевых орудий, 190 повозок со снарядами, 5 автоцистерн с горючим, взорван железнодорожный состав с боеприпасами, истреблено и рассеяно более 2 полков вражеского войска. Только за последние 2 дня боев истреблено около 4 тысяч немецких солдат и офицеров. Одна наша часть, участвовавшая в этой операции, уничтожила 13 немецких орудий, 2 минометных батареи, 20 повозок с боеприпасами и захватила 5 орудий, 6 минометов, 6 станковых пулеметов и много других трофеев.

Летчики части тов. Комарова за 10 дней уничтожили 73 немецких танка, 360 автомашин, более 13 орудий, 8 зенитных точек и истребили до 2 полков вражеской пехоты.

Младший сержант тов. Михеев в одном из последних боев уничтожил 11 фашистов.

Партизанские отряды выкуривают немецких захватчиков из теплых жилищ на зимнюю стужу. Жители селения Н. уходя вместе с советскими войсками, подожгли свои дома. Однако фашистам удалось отстоять от огня часть селения. В избах расположились на ночлег немецкие автоматчики. Партизаны от-

ряда товарища А. перед рассветом незаметно подо- брались к селу, сняли часовых и забросали дома бутылками с горючей жидкостью. Выскочившие на улицу немецкие автоматчики были уничтожены метким огнем партизан. Отряд тов. П. совершил удачное нападение на местечко, где фашисты организовали пошивку рукавиц для солдат. Партизаны перебили немецкий гарнизон, состоящий из 30 гитлеровцев, сожгли склады, где находились отнятые у населения теплые вещи и готовая продукция, а также мастерскую. Партизанский отряд тов. Т. устроил засаду на одной из дорог. Вскоре оказался конный обоз немцев. Залпами из винтовок и ручными гранатами партизаны обратили в бегство охрану обоза. Часть валенок, теплые белье и шапки, оказавшиеся в обозе, партизаны захватили с собой. Остальное уничтожили.

Показания немецких солдат, взятых в плен под Москвой, свидетельствуют о дальнейшем падении боевого духа фашистской армии. Ездовой штаба 3 батальона 215 полка 78 немецкой пехотной дивизии Мартин Кевель рассказал: „за последнее время настроение солдат значительно снизилось. Они перестают верить в успех похода на Москву. Холода, скудное питание и болезнь усиливают недовольство ненужной войной. Последние 5-6 дней мы хлеба не получали вовсе. Начались желудочные заболевания. За последние дни заболела одна треть состава штаба

батальона“. Ober-ефрейтор 5-й роты 8 пехотного полка 8 немецкой пехотной дивизии Герхард Финк-Хайвер показал: „наша 5-ая рота потеряла 120 человек. Во втором батальоне, в который входит наша рота, из 750 человек осталось немногим больше 100 человек“. Солдат 2 го батальона 187 пехотного полка 87 немецкой пехотной дивизии Фрид Хельбат заявил: „в нашем батальоне появилось много больных гриппом, а также обмороженных. Лично я сам видел более 10 обмороженных солдат. Все мы давно не мыслили и не меняли белье. Свирепствует ужасная вшивость, появились заболевания сыпным тифом.“

Германское Информационное бюро 28 ноября передало сообщение о том, что будто бы „27 ноября германские бомбардировщики совершили уничтожающий налет на крупнейший аэродром в районе советской столицы“, в результате чего якобы были „подожжены ангары и убежища“ и „уничтожены советские машины“.

Советское Информбюро сообщает что на 27 ноября и в последующие дни немецко-фашистская авиация не появлялась над советскими аэродромами и поэтому не поджигала и не могла „поджигать убежища“ и „уничтожать советские машины“, как „в районе советской столицы“, так и на других участках фронта.

Таким образом сообщение германского информационного бюро от 28 ноября является брехней.

**Главнокомандующему Юго-западного направления маршалу товарищу Тимошенко.**

**Командующему Южного фронта генерал-полковнику товарищу Червиченко.**

Поздравляю вас с победой над врагом и освобождением Ростова от немецко-фашистских захватчиков.

Приветствую доблестные войска 9 и 56 армий во главе с генералами Харитоновым и Ремизовым, водрузившие над Ростовом наше славное советское знамя.

**И. СТАЛИН.**  
Москва, 29 ноября 1941 года.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Еще удар по войскам захватчиков

28 ноября части Ростовского фронта наших войск под командованием генерала Ремизова, переправившись через Дон, ворвались на южную окраину Ростова и вели бой на улицах города с немецкими войсками.

Ночью с 28 на 29 ноября части южного фронта советских войск под командованием генерала Харитонова прорвав укрепления немецких войск и грозя им окружением, ворвались с северо-востока в Ростов и заняли его.

В боях за освобождение Ростова от немецко-фашистских захватчиков полностью разгромлена группа генерала Клейста в составе 14 и 16 танковых дивизий, 60 мотодивизии и дивизии „СС“ викинг; немецкие войска в беспорядке отступают в сторону Таганрога. Советские войска преследуют противника.

Противник оставил на поле боя свыше 5 тысяч убитыми. Захвачены большие трофеи, которые подсчитываются.

## Нота Народного комиссара иностранных дел тов. В. М. МОЛОТОВА о возмутительных зверствах германских властей в отношении советских военнопленных

Народный комиссар иностранных дел тов. В. М. Молотов направил всем послам и посланникам стран, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, ноту следующего содержания:

По поручению правительства Союза Советских Социалистических Республик имею честь довести до вашего сведения следующее:

Советское правительство располагает многочисленными фактами, свидетельствующими о систематических зверствах и расправах, чинимых германскими властями над пленными красноармейцами и командирами Красной Армии. За последнее время факты стали особенно многочисленны и приняли особенно вопиющий характер, разоблачая тем самым еще раз германскую военщину и германское правительство, как банду насильников, не считающихся ни с какими нормами международного права, ни с какими законами человеческой морали.

Советским военным командованием установлены многочисленные факты, когда захваченные в плен, большей частью раненые, красноармейцы подвергаются со стороны германского военного командования и германских воинских частей зверским пыткам, истязаниям и убийствам. Пленных красноармейцев пытаются раскаленным железом, выкалывают глаза, отрезают ноги, руки уши, носы, отрубают пальцы на руках, вспарывают животы, привязывают к танкам и разрывают на части. Подобного рода изуверства и позорные преступления фашистско-германские офицеры и солдаты совершают на всем протяжении фронта, всюду, где они только появляются и где в их руки попадают бойцы и командиры Красной Армии.

Так, например, в Украинской ССР на острове Хортица, на Днепре, после ухода немецких частей, убитых Красной Армией, были найдены трупы пленных красноармейцев, замученных немцами. Пленным отрезали руки, выкалывали глаза, вспарывали животы. На Юго-Западном направлении у деревни Репки на Украине после отступления немцев из занятых ими позиций были обнаружены трупы командира батальона Боброва, политрука Пятигорского и двух бойцов, руки и ноги которых были пригвождены к кольям, а на телах чернели пятки конеч-

ные звезды, вырезанные раскаленными ножами. Лица погибших были изрезаны и обожжены. Тут же неподалеку был найден еще один труп красноармейца, накануне попавшего к немцам в плен, со сгоревшими ногами, с отрезанными ушами. При занятии нашими частями деревни Холмы (Северо-Западный фронт) были обнаружены изуродованные трупы красноармейцев, причем один из них был сожжен на костре. Это был красноармеец Осипов Андрей из Казахской ССР. На станции Грейгово (Украинская ССР) немецкие части захватили в плен небольшую группу красноармейцев и несколько дней не давали им никакой пищи и воды. Нескольким пленным отрезали уши, выкололи глаза, отрубили руки, а затем закололи их штыком. В июле с. г. у железнодорожной станции Шумилино немецкие части захватили группу тяжело раненых красноармейцев и тут же их добились. В том же месяце в районе города Борисова Белорусской ССР, захватив в плен 70 тяжело раненых красноармейцев, гитлеровцы всех их отравили мышьяком. В августе месяце под местечком Заболотье немцы захватили на поле боя 17 тяжело раненых красноармейцев, 3 дня им не давали пищи. Затем все 17 истекавших кровью пленных красноармейцев были привязаны к телеграфным столбам, в результате чего трое пленных красноармейцев скончались; остальные 14 были спасены от зверской смерти подоспевшим советским танковым подразделением старшего лейтенанта Рыбина. В деревне Лагутино, в районе Брянска, немцы привязали к двум танкам раненого красноармейца и разорвали его на части. В одном из пунктов, западнее Брянска, недалеко от колхоза „Красный Октябрь“, было найдено 11 обгоревших трупов бойцов и командиров Красной Армии, захваченных фашистами. На руках и спине одного из красноармейцев остались следы пыток раскаленным железом.

Зарегистрирован ряд случаев, когда германское командование во время атак гонит под угрозой расстрела пленных красноармейцев впереди своих наступающих колонн. Такие случаи, в частности, зарегистрированы в районе совхоза „Выборы“, Ленинградской области, в районе Ельни, Смоленской об-

ласти, в Гомельской области Белорусской ССР, в Полтавской области Украинской ССР и в ряде других мест.

Возмутительным издевательствам, пыткам и зверским истязаниям систематически подвергаются раненые и больные красноармейцы, находящиеся в госпиталях, попавших в руки германских захватчиков. Имеется бесконечное количество фактов, когда беззащитных больных и раненых красноармейцев, находящихся в лазаретах, фашистские изуверы прикалывают и расстреливают на месте. Так, в м. Рудня, Смоленской области, фашистско-германские части захватили советский полевой госпиталь и расстреляли раненых красноармейцев, санитаров и санитарок. Здесь погибли раненые бойцы Шаламов, Азимов, лейтенант Дилеев, санитарка 17-летняя Варя Бойко и др. Известны многочисленные факты насилия и надругательства над женской честью, когда в руки гитлеровских захватчиков попадают медицинские сестры и санитарки.

Гитлеровские разбойники не щадят даже захваченных в плен представителей медицинского персонала частей Красной Армии. В районе деревень Кудрово и Борисово, Ленинградской области, был зверски замучен начальник дивизионного медицинского пункта, военврач третьего ранга И. С. Лысого. Он весь был исколот штыком. В голове и плече имелись пулевые раны. Лицо носило следы диких побоев. Несколько в сторону, в лесу, нашли тело изуродованного санитаря П. М. Богачева. В другом месте валялся на дороге труп растерзанного шофера санитарной машины Горбунова.

В немецких лагерях для советских военнопленных больные и раненые красноармейцы не получают никакой медицинской помощи и обречены на вымирание от тифа, дизентерии, воспаления легких и других болезней. В германских лагерях для советских военнопленных царит полный произвол, доходящий до крайнего зверства. Так, в Порховском лагере пленных красноармейцев круглые сутки держат под открытым небом, несмотря на холодную погоду. Рано утром их поднимают ударами палок и дубинок и выгоняют на работы, не считаясь с состоянием здоровья. Во вре-

мя работы охрана, состоящая из финских и немецких солдат, непрерывно подгоняет пленных плетьюми, а заболевших и ослабевших красноармейцев забивает палками до смерти. В Чернухинском лагере на Украине за малейшее нарушение установленного порядка пленные систематически избиваются резиновыми дубинками и расстреливаются на месте без всякого предупреждения. Только за один день 17 сентября в Чернухинском лагере было расстреляно 95 человек.

Такое же зверское обращение с военнопленными практикуется немцами на пересыльных пунктах, при переброске советских военнопленных. В районе с. Демьяновка Украинской ССР пересыльный пункт для военнопленных расположен под открытым небом. На этом пункте пленным дают только ничтожное количество вареного проса. Многие пленные умирают от истощения. Во время следования пленных к местам назначения ослабевших пристреливают на месте. При переброске советских военнопленных из Хорола в с. Семеновка на Украине красноармейцев заставляли все время бежать. Падавших от усталости и истощения немедленно расстреливали.

Среди солдат и офицеров гитлеровской армии процветает мародерство. С наступлением зимних холодов мародерство стало принимать массовый характер, причем гитлеровские разбойники в погоне за теплыми вещами не считаются ни с чем. Они не только сдирают теплую одежду и обувь с убитых советских бойцов, но снимают буквально все теплые вещи—валенки, сапоги, носки, фуфайки, телогрейки, ушанки с раненых бойцов, раздевая их догола и напяливая на себя все, включая до теплых женских вещей, снятых с раненых и убитых медицинских сестер.

Пленных красноармейцев морят голодом, по неделям оставляя без пищи или выдавая ничтожные порции гнилого хлеба или гнилой картошки. Не выдавая советским военнопленным пищи, гитлеровцы заставляют их рыться в помойках и разыскивать там остатки пищи, выброшенные германскими солдатами, или, как это имело место в ряде лагерей, в том числе в лагере м. Корма Белорусской ССР, бросают советским военнопленным за колючую

проволоку трупы дохлых лошадей. В Витебском лагере в Белоруссии пленные красноармейцы 4 месяца почти не получали пищи. Когда группа пленных красноармейцев подала немецкому командованию письменное заявление с просьбой выдать им пищу для поддержания жизни, немецкий офицер спросил—кто писал это заявление—и 5 человек красноармейцев, подтвердивших, что это заявление писали они,—тут же были расстреляны. Аналогичные факты вопиющего произвола и зверств наблюдаются и в других лагерях (Шитьковский, Демьянский и др.).

Стремясь к массовому истреблению советских военнопленных, германские власти и германское правительство установили в лагерях для советских военнопленных зверский режим. Германским верховным командованием и министерством продовольствия и земледелия издано постановление, которым для советских военнопленных установлено питание худшее, чем для военнопленных других стран как в отношении качества, так и в отношении количества подлежащих выдаче продуктов. Установленные этим постановлением нормы питания—например, 600 граммов хлеба и 400 граммов мяса на человека в месяц,—обрекают советских военнопленных на мучительную голодную смерть. Бесчеловечно жестоко проводя в жизнь свой позорный и явно незаконный режим содержания советских военнопленных, германское правительство, однако, всячески старается скрыть от общественного мнения изданные по этому вопросу германским правительством постановления. Так, на соответствующий запрос Советского правительства шведское правительство сообщило, что опубликованные в европейской и американской печати сведения о вышеупомянутом постановлении германского правительства соответствуют действительности, но текст этого постановления не опубликован и поэтому не доступен.

Лагерный режим, установленный для советских военнопленных, является грубейшим и возмутительным нарушением самых элементарных требований, предъявляемых в отношении содержания военнопленных международным правом и, в частности, Гаагской конвенцией

(Окончание на 3 стр.)

## Нота Народного комиссара иностранных дел тов. В. М. МОЛОТОВА

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

1907 года, признанной как Советским Союзом, так и Германией. Германское правительство грубо нарушает требования Гаагской конвенции, обязывающей воюющие страны обеспечивать военнопленных такой же пищей, как и свои собственные войска (ст. 7 приложения к 4 Гаагской конвенции 1907 года).

В виду серьезной нехватки людских ресурсов в германской армии гитлеровцы в отношении военнопленных идут на многие грубые нарушения Гаагской конвенции 1907 года, подписанной Германией. В своей преступной практике систематических злодейских нарушений международного права германская военщина и германское правительство дошли до того, что избиваниями и угрозами расстрела заставляют красноармейцев работать в качестве ездовых на повозках, на машинах и транспорте, перевозащем боеприпасы и другие военные грузы на фронт, в качестве подносчиков боеприпасов на огневые позиции и т. д. Все это делается в нарушение прямого запрещения Гаагской конвенцией использования пленных на работах, имеющих какое-либо отношение к военным действиям.

Все эти факты свидетельствуют о наличии зверского кровавого режима, который царит в германских лагерях для советских военнопленных, о бесчеловечной жестокости гитлеровских властей и о

невыносимых страданиях, которые приходится испытывать красноармейцам и командирам Красной Армии, попавшим в плен к гитлеровским бандитам.

Все эти факты являются вопиющим нарушением со стороны германского правительства элементарных принципов и норм международного права и международных соглашений, подписанных представителями самой же Германии.

Доводя об этих ужасающих фактах до сведения всех стран, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, Советское правительство с возмущением протестует перед всем миром против варварских актов нарушения германским правительством элементарных норм международного права.

Советское правительство с негодованием протестует против зверского обращения с пленными красноармейцами со стороны германских властей, нарушающих самые элементарные нормы человеческой морали, и возлагает всю ответственность за эти бесчеловечные действия германских военных и гражданских властей на преступное гитлеровское правительство Германии.

Примите в пр.

**В. Молотов.**

Москва, 25 ноября 1941 г.

## ПЕРЕПОЛОХ В СТРАНЕ ГИТЛЕРОВСКОЙ БАНДЫ

Взятие Ростова советскими войсками вызвало большой переполох в стране немецко-фашистской банды. Вся германская печать в течение нескольких дней описывала „завоевание Ростова“ войсками генерала Клейста и якобы уничтожение советских войск на этом участке фронта. Теперь, когда фашисты вынуждены нелегитимно сообщить немецкому народу и всему миру, что неоднократно „уничтоженные“ советские войска взяли обратно Ростов, гитлеровские пустобрехи попали в весьма затруднительное положение. Окончательно запутавшись в попытках как-то объяснить собственную брехню, немцам объявили в дополнение к сводке германского командования от 29 ноября, что Ростов был взят не советскими войсками, а... гражданским населением города. В сводке германского командования говорится, что большевики побудили население Ростова к борьбе в тылу германских войск „и что этот противоречащий международным правилам способ борьбы привел к тому, что германские войска занявшие Ростов получили приказ очистить внутреннюю часть города“. Однако выпустив в свет это смехотворное сообщение, гитлеровские дурачки видимо, забыли, что они только два дня назад объявили, будто бы население Ростова встретило

германские войска „со слезами радости на глазах“.

Таким образом гитлеровская шайка вконец запуталась в собственной непролазной лжи.

Лишь одна правда проскользнула в очередную немецкую сводку—это признание диких зверств гитлеровцев в дни оккупации города. В сводке германского командования сообщается, что оккупационные войска получили приказ „беспощадно провести необходимые репрессивные мероприятия против населения, которое приняло участие в борьбе в тылу у германских войск“.

Население Ростова в течение нескольких дней подвергалось беспощадному истреблению, диким зверствам и издевательствам со стороны немецко-фашистских захватчиков.

Нельзя не отметить следующего обстоятельства. В дополнение к сводке германского командования, германское информационное бюро сквозь зубы процедило, что „большевики возможно выпустят теперь сообщение о том, что они обратно отвоевали Ростов. Но об этом не может быть и речи“.

Однако над Ростовом развевается советское знамя.

Плохи, очень плохи стали дела гитлеровских брехунгов.

**Совинформбюро.**

## Худоумные фашистские фальшивомонетчики

Народная поговорка говорит: „Кого бог захочет наказать, того прежде всего лишит разума“. Гитлеровцы, заправляющие фашистской пропагандой, потеряли всякие остатки чувства смешного. Фабрикуемые ими фальшивки прямо-таки поражают своей тупостью и худоумием. Так, после опубликования ноты Народного Комиссара Иностранных Дел тов. Молотова „О возмутительных зверствах германских властей в отношении советских военнопленных“, которая разоблачила перед всем миром злодеяния немецко-фашистских мерзавцев, гитлеровские преступники делают попытку уменьшить впечатление, которое произвел этот правдивый документ на международное общественное мнение. Выпутаться гитлеровцы пытаются глупо и бездарно, как мелкие жулики. На этот раз они не нашли ничего лучшего, как выпустить в качестве „опровержения“ якобы попавшего в плен к немцам „сына“ Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова.

Подобрав для этой цели запродавшегося гестапо проходимца и жулика, фашистские дурачки объявили этого прохвоста сыном В. М. Молотова Георгием Молотовым и разыграли следующего балаган. Этого проходимца прежде всего притащили к германским журналистам, перед которыми он и стал „опровергать“ факты, изложенные в ноте В. М. Молотова, т. е. стал „доказывать“, что черное есть белое и что гитлеровцы это не звери и людоеды, а кроткие агнцы. Далее этого гитлеровца выпустили по радио с безграмотной речью, которая находится явно не в ладах с русским языком. Так, например, вместо русского слова „железнодорожник“, этот шпик говорил „транспортovski“ и т. д.

Устраивая этот гнуснейший балаган, гитлеровские заправилы не учли, однако, того факта, что у В. М. Молотова сына нет и не было его. До чего же туго приходится гитлеровской шайке, если она вынуждена прибегать только к мошенничеству.

## ПАМЯТИ НЕЗАБВЕННОГО МИРОНЫЧА

1 декабря 1941 года, в день седьмой годовщины со дня смерти Сергея Мироновича Кирова, по всей стране проведены митинги.

В селе Мужы также проведены митинги.

В РО НКВД в этот день, посвященный памяти С. М. Кирова, тов. Глухов П. И. сделал доклад. Коллектив РО НКВД в дни Отечественной войны сплотился еще более и в дальнейшей практической деятельности принял следующие решения:

еще больше усилить революционную бдительность; вести беспощадную борьбу с преступниками;

своевременно выполнять все Указы Президиума Верховного Совета СССР и Государственного Комитета Обороны в дни Отечественной войны. Взять особый упор на борьбу с распространителями ложных слухов, паникерами и дезорганизаторами производства и на борьбу с хулиганами и ворами по Указу от 10 августа 1941 года;

все поступающие материалы на преступников не задерживая оформлять для привлечения их к ответственности.

Образ Сергея Мироновича всей своей жизнью, работой, стойкостью, неутомимой борьбой за дело социализма вдохновляет на дальнейшую беспощадную борьбу с врагами народа. Бесстрашный воин, он вдохновляет бойцов в борьбе с немецкими захватчиками.

Незабвенный Миронич погиб от руки гнусного убийцы из троцкистско-зиновьевской банды шпионов и диверсантов. Но дело его живет!

## Трудящиеся женщины не забудут С. М. Кирова

На десятидворках села Мужы проведены беседы, посвященные памяти С. М. Кирова. Тов. Бельдюкова провела беседу на десятидворке № 2. Присутствовало 10 человек. Заслушав доклад о жизни и деятельности Сергея Мироновича, женщины оживленно беседовали, задавали вопросы. Очень заинтересовались его революционной деятельностью, особенно его ненавистью к врагам и умением их разоблачать.

Нет ни одного уголка жизни, нет такой отрасли производства, отрасли знаний, где бы Сергей Миронович Киров не приложил рук. Он боролся за раскрепощение женщины. Боролся горячо, за хлопок в Узбекистане.

Трудящиеся женщины никогда не забудут вдохновенного трибуна, преданного делу партии Ленина-Сталина, верного соратника товарища Сталина—Сергея Мироновича Кирова.



Возвратившиеся в освобожденную Ельню жители находят свое разграбленное добро в немецких блиндажах. Под стремительным напором частей Красной Армии гитлеровские грабители так поспешно бежали, что не успели захватить наворованное.

Вещи, найденные в одном из немецких блиндажей. Немецкие бандиты, как видно из снимка, не гнушаются даже мелкой домашней утварью.

Фото Л. Великжанина.

Фотохроника ТАСС.

## Военные операции в Ливии и Средиземном море

ЛОНДОН, 30 ноября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает из Каира сводку ко мандования английскими воздушными силами на Ближнем Востоке, в которой говорится, что в Ливии английские бомбардировщики и истребители в течение 28 ноября производили непрерывные налеты на моторизованные части, базу снабжения и коммуникации противника. Успешные налеты были произведены на моторизованные средства транспорта в Мартуба и на дорогах Кадуcco и Эль-Губби, а также на районы Барка и Газала. В налете на аэродром, расположенный к северу от Газала, участвовали французские бомбардировщики де-Голля. В ночь на 28 ноября налеты бомбардировочной авиации были произведены на аэродромах Дгерна и на моторизованные средства транспорта противника близ Сиди-Омар. В ночь на 28 ноября английской авиацией произведен эффективный налет на военные объекты Неаполя. Налет был произведен также на аэродром в Кастель Бенито, в Сицилии.

## Выступление болгарского министра торговли Загорова

СОФИЯ, 23 ноября. (ТАСС). На заседании парламента с речью, посвященной экономике страны, выступил министр торговли Загорев. Он отметил увеличение затруднений в области снабжения в связи с возросшими нуждами армии и необходимостью снабжать продовольствием оккупированные Болгарией области. Между тем, как признал Загорев, урожай пшеницы в стране в этом году на 15 процентов ниже прошлогоднего, который в свою очередь был на 25 процентов ниже урожая 1939 года. Загорев заявил, что правительство дало указание дирекции так называемого продэкспорта (как известно, эта организация ведает вывозом хлеба и других продовольственных продуктов в Германию) реквизировать хлеб-

В центральной части Средиземного моря английские бомбардировщики атаковали большое грузовое судно. На судне вспыхнули пожары и оно окуталось облаками черного дыма и пара. Из всех этих, а также других операций не вернулось 7 самолетов.

В течение 28 ноября продолжались ожесточенные бои в районе юго-восточнее Тобрука, где английские и новозеландские войска постепенно расширяют свои позиции. К востоку английские войска захватили важный укрепленный пункт севернее Бир Эль-Хамеда взяв при этом в плен несколько сот итальянцев. К западу неприятельские войска, преимущественно германские, продолжают оказывать упорное сопротивление. С начала военных действий вплоть до вечера 26 ноября английские войска, вклинившиеся в расположение противника из Тобрука, захватили 79 полевых и средних орудий, большое количество зениток, противотанковых пушек, пулеметов и другого снаряжения.

ные излишки, в этом числе кукурузу, используемую в качестве примеси к хлебу. Касаясь положения промышленности, министр отметил, что химическая промышленность уменьшила производство на 7 процентов, выработка каучуковых изделий снизилась на 30 процентов. В стране остро ощущается недостаток угля, кожи, резины. Загорев признал непрерывный рост цен на товары в стране и развитие спекуляции, «не смотря на растущее вмешательство государства в экономическую жизнь». В качестве меры борьбы с дороговизной Загаров предложил... сократить импорт. Загорев открыто заявил, что экономическая политика Болгарии должна руководствоваться экономическими принципами «нового порядка» в Европе.

## Антигерманский саботаж в Венгрии

Агентство Юнайтед пресс сообщает, что в Венгрии за последнее время заметно усилились акты саботажа. В результате таких актов выходят из строя важные промышленные предприятия. Так, например, сгорел крупнейший химичес-

кий завод, а также единственный в Венгрии завод по производству каучука. В Будапеште сгорело несколько текстильных предприятий. Сгорел также крупный элеватор в Вертгейме. (ТАСС).

## Насильственная отправка румынских рабочих в Германию

АНКАРА, 24 ноября. (ТАСС). Газета «Тимлуд» сообщает, что по соглашению заключенному между румынским министерством труда и германской дипломатической миссией в Бухаресте, на работу в Германию будет направ-

лено 10 тысяч «здоровых румын» в возрасте от 16 до 19 лет. 600 человек из этого числа уже выехали 11 ноября в Германию для работы на заводах «Герман-Герлинг».

# Все что завоевано и записано золотыми буквами в Сталинской Конституции врагу не отдадим!

**Статья 132.** Всеобщая воинская обязанность является законом. Воинская служба в Рабоче-Крестьянской Красной Армии представляет почетную обязанность граждан СССР.

## ВЕЧЕР В ТУНДРЕ

Вечер. Чум. Пастухи (их было 11 человек) собрались сюда, где весело потрескивая, горит большой костер. Распространяя вкусный запах, в котле варится ужин. Сегодня приехали гости из Красного чума—ликвидатор и массовик

Пастухи после трудового дня отдыхали. Нетерпеливо ждали, когда начнется читка и обсуждение доклада товарища Сталина на торжественном заседании Моссовета 6 ноября 1941 г. Читали по-русски переводил же т. Пырцев по-хантэйски. Доклад встретил живой отклик в сердцах пастухов-хантэйцев. Все они с напряженным вниманием слушали. На лицах сосредоточенность мысли. Задавали много вопросов, особенно бригадир 2-го стада колхоза «Путь Ленина» Терентьев Егор Филиппович. Он же помогал т. Пырцеву переводить по-хантэйски.

Воодушевленные докладом товарища Сталина, пастухи дали обязательство помогать фронту.

После изучения доклада смотрели кинокартину «Чапаев», которая произвела неизгладимое впечатление. Пастухи остались очень довольны проведенным вечером и, когда, напившись чаю, улеглись спать, долго не умолкали разговоры. Не все можно было понять из того, что они говорили, но из отдельных слов было ясно, что обсуждали доклад.

Далеко, за тысячи километров, говорил товарищ Сталин. Но в стране Советов не существует далеких расстояний—мудрые слова великого вождя мгновенно облетают все уголки Советского Союза, проникая и на Далекий Север, к ненцам, коми и хантэйцам, в тундру, в чум.

Речь товарища Сталина вдохновляет, объединяет и зовет к победе всех трудящихся. И в едином порыве они готовы отдать жизнь, чтобы отстоять все, что завоевано Октябрем, что дала нам Сталинская Конституция.

К. Миронова.

Джумгалская Долина Тяньшанской области (Киргизская ССР) богата пушным зверем. Здесь водятся медведь, горностаи, сурок и крупная семиреченская лисица.



Приемщик пушнины Х. Камалитдинов (слева) и пушник Е. Кожеенов готовят мех к отправке.

## Дадим государству пушнину сверх плана

Годовщину Сталинской Конституции Шурышкарский Райпотребсоюз встретил перевыполнением плана заготовок пушнины IV квартала. На 1-е декабря квартальный план заготовок пушнины выполнен на 103,8 проц.

Отвечая делом на призыв вождя товарища Сталина работать, не покладая рук, передовые колхозники показывают на промысле образцы стахановского труда. Вот передовики промысла:

Попов Василий Яковлевич—колхоз «Путь Ленина»—выполнивший 106 проц. квартального плана, Пузланов Александр Захарович из колхоза «За лучшую жизнь», выполнивший 125 проц. квартального плана. Братья Литва, того же колхоза, Федор Васильевич и Михаил Васильевич. Первый выполнил квартальный план на 112 проц., а второй на 131 проц.

Братья Тимкины из колхоза «Советский север» Кирилл Маркович и Василий Маркович, выполнившие квартальный план на 104 проц. Колхозники артели «Заря» Мальков Яков Никитич и Трясин Григорий, выполнившие квартальный план—первый на 119 проц., а второй на 112 проц. и ряд других.

Заготовки продолжаются. Дадим государству сверх плана пушнины, на десятки тысяч руб. Маргулис.

**Из статьи 118.** Граждане СССР имеют право на труд, то есть право на получение гарантированной работы с оплатой их труда в соответствии с его количеством и качеством.

## С честью выполняют указания товарища Сталина

По-деловому, по-большевистски отозвались члены колхоза «Голос рыбака» на речь товарища Сталина 6 ноября 1941 года. С большим энтузиазмом, не считаясь со временем, они принялись за работу. Бригадир так перестроил работу рыбаков, что колхоз выполнил производственный план по рыбодобыче на 150 проц., дав стране к 25 ноября почти 600 ц. высококачественной рыбы при плане 400 ц. Годовой план роста ковского поголовья выполнен на 113 проц., нет ни одного случая падежа лошадей. Лошади имеют хорошую, теплую конюшню.

Кормами скот обеспечен на весь стойловый период более чем на 100 проц. Валовой доход выполнен сейчас уже на 200 проц.

Не только производственными показателями колхозники наши помогают фронту в борьбе с гитлеровскими захватчиками.

На 130 руб. послали посылку в Действующую Армию. Кроме того, колхоз послал подарок Красной Армии—1 тонну первосортной рыбы. Широко развернулся сбор теплых вещей. Также на покупку теплых вещей в районную комиссию послали 600 руб., в фонд постройки авиаэскадрильи «Омский комсомолец» отчислили 400 руб. Более 2 тысяч руб. деньгами и облигациями сдано в фонд обороны родины.

Мы не жалеем сил и горим желанием, чтобы гитлеровские изверги были как можно скорее уничтожены. И если потребуется, пойдем на фронт и, не жалея жизни будем бить фашистов.

По поручению общего собрания: **Сметанин, Ругин.**

За отв. редактора **И. Г. Постнов.**